CUHÁRÉ

 TÁNCHÁZ ABONYBAN

  A cuháré, mondhatnánk, hogy a házibuli, esetleg a disco elődje. Olyan zenés, dalos, táncos összejöveteleket jelentette, melyeket többnyire magánházak nagyobb szobáiban, vagy kocsmákban, csárdákban rendeztek a fiatalok.  Az abonyi hagyomány is cuhárénak nevezte ezeket a táncos alkalmakat. Az 1950-es években az akkori abonyi Rozmaring Népi Együttes első színpadra szerkesztett koreográfiája is a Cuháré volt. A városrehabilitációs projekt keretében elkülönített „mini-projekt” pályázat kiírása adta az ötletet, hogy elevenítsük fel az abonyi táncos népszokást, a „cuhárét”. Még a régi „búzavirágos időkből” (a hetvenes évek) dédelgetett álmom volt a táncház. Most talán a lehetőség is adott lesz.
   Ma a néptáncos anyanyelv elsajátítására nem sok lehetősége van az ifjúságnak. A magyar néptánc nem része a tananyagnak. A ma hallható és látható kultúr-környezet sem kedvező. Sajnos keveseknek van rá igénye, és lehetősége is kevés a magyar fiataloknak. Az ifjúság szemében nincs becsülete a magyar táncnak. Érdekes jelenség azonban, hogy a legkülönbözőbb dance-klubokban drága pénzeken tanulhatnak a magyar fiatalok hastáncolni, brékelni, szteppelni.

   A Fölszállott a páva páratlan népszerűsége azonban azt bizonyította, hogy, ha a kultúr-kínálatban ott van az értékes magyar műveltség, akkor bizony felszínre tör az igény is!   

   Természetesen, abból a korból, amikor még nem voltak meg a kép, a hang, a mozgás rögzítésének technikai feltételei, csak leírások, elbeszélések, esetleg rajzok alapján tudjuk elképzelni, hogy milyen is lehetett valamikor a magyar tánc. Amint a technikai fejlődés lehetővé tette, az elhivatott gyűjtők – mondhatjuk nyugodtan, hogy az utolsó pillanatban! - 1100 településen 120 ezer méter mozgófilmet készítettek, 15 ezer táncváltozatot rögzítettek. (Érdemes megjegyezni azt a hihetetlen számot is, hogy több mint 200 ezer magyar népdalt jegyeztek le. Az utánunk következő nép a német, a maga alig több mint 20 ezer dalával. Jó lenne pontos számot tudni, mert más források szerint a lejegyzett magyar népdalok száma, több mint 280 ezer, a német népdalkincs pedig a 30 ezerhez közeli. Az arány azonban lényegében ugyanakkora, azaz tíz az egyhez.) 

   A magyar néptánc rendszerezése rettenetesen nehéz, mert a táncfigurák szó szerint annyi félék, ahány ember táncolja azokat. Jellemző hogy a gyűjtés során lejegyzett táncokat is többnyire a gyűjtés helyéről nevezték el: Karcsai csárdás, Mikepércsi csárdás, Dobozi csárdás, Tápéi darudöbögő, Szatmárököritói fergeteges, Nagykónyi verbunk, Kalocsai mars, Kalotaszegi legényes, és a többi, és a többi. Az is gyakran előfordul, hogy a táncot, a táncosáról nevezik el, mint például Mátyás István tánca (Kalotaszeg).  Igazán magyarnak tulajdonképpen csak a kötetlen táncokat fogadhatjuk el. 

   A magyar táncosra ősidők óta jellemző az átlényegülés, átszellemültség, egyfajta megszállottság. A magyar tánc „individualista”! Az önkifejezés csodálatos lehetősége! A magyar táncos körül megszűnik a világ! Ezért tartották az ördög mesterségének és tiltották be a rovásírással együtt a kereszténység felvétele után. A magyar férfitáncok, mint például a kalotaszegi legényes, a világ legvirtuózabb táncai közé tartoznak. Ugyanakkor a magyar táncnak mégsem a virtuozitás az elsőszámú jellemzője. A magyar tánc páratlan változatossága mellett különös lelkületével magaslik ki más nemzetek táncai közül. A férfinak uralkodó szerepe van a magyar táncban. A nő mozgása egyszerű, szerény, finom. (A magyar tánc erotikáját nem a kihívó meztelenség, vagy a csípő hangsúlyozása, hanem a férfias erő, és a gyengéd nőiesség adja.)

   A történeti korokra jellemző idegen táncdivatok hatása a peremvidékeken (Székelyföld, Palócföld, Őrség…) kisebb, mint a huzatos, átjáró helyen álló településeken, mint például Abony. A magyarság az idegen táncdivatokat is magyarosította, sajátos lelki alkatának, vérmérsékletének, testi adottságainak megfelelően alkotta és alakította a tanult figurákat. 

   Abonyban nem jegyeztek le táncot, így nincs kifejezetten Abonyi verbunk, csárdás, stb. Viszont Abonyban is táncoltak az emberek, és ők is a történeti koroknak megfelelő viseletben jártak. Abony a Nagykunság, a Kiskunság, és a Jászság találkozásánál fekszik, így a Középső Tiszai Dialektus bármely táncát magunkénak mondhatjuk.

      A tánc olyan, mint az írás. Írni sem tudunk a betűk ismerete nélkül. Táncolni sem tudunk az alaplépések ismerete nélkül. Sajnos, hogy szinte mindenkit – már bocsánat – analfabétának lehet tekinteni, és az alapoknál kell kezdeni a tánctanulást. Hasznos nemcsak a lépéseket, de azok neveit is megtanulni. Az egyszerűből haladni a bonyolultabb felé. A lassúból a gyors felé. A „csendesből”, „lassúból” a csárdáson, a sebesen át az ugrósig. Mint Czuczor Gergely írta 1843-ban, a magyar táncrend hármas egységére utalva: „eleje lassú, közepe cifra, utólja friss.”

  Martin György a táncokat tartalmi, formai és zenei anyagukat figyelembe véve sorolta különböző típusokba. Így a magyar néptáncokat - a magyar népdalhoz hasonlóan - alapvetően két fő történeti stíluskörbe. A régi stílusú táncaink (pl. kör- és lánctáncok, eszközös táncok, ugrósok) bizonyítottan már a 18. század előtt is léteztek. Új stílusú táncaink (verbunk, csárdás) a 18-dik századi nemzeti függetlenségi mozgalommal együtt születtek, fejlődtek. Az új stílus a mai ember fülének természetesen ismerősebb, és magyarosabb, mint a régi stílus, ezért célszerű az új stílusú táncok tanulásával kezdeni. 

   A magyar műveltség alapja a magyar nyelv, a magyar zene és a magyar tánc. Valamikor mindhárommal együtt élt a magyarság, mert ezek a műveltségelemek a lényegünkhöz tartoztak. Mindannyiunk felelőssége, hogy mentsük, ami menthető! Beszéljünk, énekeljünk, táncoljunk „magyarul”! Mint már annyiszor, most is a 24. órában vagyunk. 

   Az értékmentésben segítségünkre van a Sebes Együttes Hornich Thomas vezetésével, Böröcz Balázs és Túri Luca közreműködésével, valamint a Tisza Táncegyüttes két táncosa, Magyar Fanni és Kabdebon Szabolcs. Az együttes szellemi vezetője, prímása Juhászné Antal Gabriella tanárnő. Bízom abban, hogy sikeres lesz a mini-projekt pályázatunk, és lehetőségünk lesz minden hónap harmadik vasárnapján találkozni, és ébren tartani a cuháré nemes hagyományát. 

(Király Béláné ezzel a kis beszéddel üdvözölte az első abonyi táncház közönségét 2013. január 20-án.)
